



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, B-1, Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...În curtea lojelor „naționale” francmasonice din Arad se păstrează și astăzi cu sfințenie statueta lui Besze János — care a fost un aprig dușman al românilor și neîmpăcat clevetitor al lui Avram Iancu!

...Și nu s'a găsit încă nici un român dintre patrioții membri ai Indicatei loji — cari nu încetează a vorbi despre lealismul „iraților” — să protesteze împotriva impietății!

...Se va găsi poate cineva care s'o „iure” și pe aceasta...

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de Sâmbătă 8 februarie

Cazaștun de Minoritarism... aduse d-lui G. Mihali, prefectul de Sighet

Gr. Iunian a vorbit împotriva emisiunii nouilor monete

La Cameră, d. N. N. Săveanu, președintele Camerei, a avut o serisoare a ministrului Armatei, prin care acesta arată, relativ la o interelare a deputatului Gurgiu din Cluj, că prefectul din Cluj, Eugen Dunca n'a adus nici o pagubă statului cât a fost ofițer, ci din contră, un folos real. Foata calificativă care a făcut aluzie interelatorului, a fost anulată.

D. Luca, subsecretar de stat la Interne, profitând de această ocaziune a elogiat activitatea prefectului Dunca.

D. Adam Ionescu, a semnalat că în recente alegeri comunale din Sighet, prefectul județului, G. Mihali, a compus o listă de 28 membri, din 8 români și 20 minoritari.

Tot d. Adam Ionescu a înțeles apoi dacă G. Mihali a fost acela care a arborat steagul unguresc atunci când românii au intrat în Marasmeș.

D. Luca, a cerut ca nimeni să nu monopolizeze naționalismul, căci guvernul, în timp ce poartă grija și răspunderea pentru conducerea țării, este totodată și naționalist.

D. Luca a promis totuși că va cerceta cazul prefectului Mihali.

D. Tica, majoritar, a arătat că în Basarabia se găsesc zeci de mii de țărani români cari nici azi n'au cetățenia română.

D. Ghimbășan, național-tărănist, a cerut ca, pe viitor, orașele și străzile din Ardeal să nu fie publicate decât în limba română.

S'a trecut apoi la ordinea de zi luându-se în discuție legea pentru reglementarea emisiunii monelare.

A luat cuvinte d. Bolomei, majoritar, care a spus că proiectul este binevenit, dar gâsește că moneda de 50 Lei nu e necesară.

D. Iunian, a vorbit contra proiectului susținând că adevăratul scop al baterii de noi monete este ca, din câștigul rezultat, să se acopere deficitul bugetar. D-sa a arătat ce urmări ar putea avea această emisiune.

La Senat nu s'a ținut ședință.

Un apel binevenit

Reproduceam ieri în cadrul unui quasi-reportaj, un întârziat apel lansat de primărie, prin biroul vicepreședintelui Comisiunii interimare, privitor la redactarea corectă a firmelor.

Zicem, întârziat, pentru că în Aradul luptelor românești de odinioară, el se produce numai după șasesprezece ani de vajnice lupte și de violente stilistice rar întrebuințate în gazetăria cotidiană. Municipalitatea noastră, aservită unor meschine interese electorale ale multilor velcsovi cu moșii în Ungaria, a rămas surdă la toate protestele și intervențiile de până acum.

Apelul însă, în viața românească a Aradului lui Vasile Goldiș și Ciceo Pop, a „Tribunei” și „Românului”, este o etapă prea însemnată ca să nu-l salutăm cu neînmuritură bucurie.

E un început frumos, din cale-afară de frumos, dar — narafranzând pe nemuritoru Eminescu — teamă n-are să nu viară, ca și celelalte inițiative românești, clădite în Arad de vrednici români.

În eficacitatea apelului, fie-ne permis să credem și'n același timp să-l socotim ca cel mai temerar act de românism înfăptuit la Arad dela Unire încoace.

Și, mai fie-ne permis, să precizăm: Apelul este rezultatul muncii unui singur om, care, trecând peste multe susceptibilități, și-a impus cu tărie românescul punct de vedere. Municipalitatea de până aci, anchilozată de vremelnice pacte electorale încheiate cu minoritarii, n'au avut curajul să redacteze și să aducă astfel de

ordonanțe salutare, pentru românism, deciziuni.

...Niciodată n'am putut înțelege, dece în componența comisiilor interimare, trecătoare guvernate au ținut să vire, și câțiva minoritari, cari întotdeauna au terorizat — vezi cazul „Fabián Gábor” elementul românesc. Comisiile interimare, conduc vremelnice treburile orașelor, rostul lor încetând deodată cu efectuarea alegerilor comunale, — care de obicei — din nenorocire — confirmă razachieștile teorii ale ministrului propagandei, prin pătrunderea în consiliile comunale, a câtorva minoritari. Acesta fiind aspectul problemei, nu putem înțelege — cu toată bunăvoința noastră — dece comisiile interimare nu sunt compuse exclusiv din români, cărora li s'ar da astfel posibilitatea să reromânizeze orașele a june sub oblăduirea lor.

Revenind la subiectul articolului acesta, îndreptăm

spre aceiași primărie și mai ales spre d. Alexandru Constantinescu, inimosul vicepreședinte al Comisiei interimare, o rugăminte: să ia măsurile convenite ca Buletinul Municipiului Arad, să nu mai fie dat drept exemplu de prostie stilistică. Acest lucru l-am mai cerut încă în anul trecut, dar măsurile luate atunci n'au soluționat chestiunea în punctele ei esențiale și Buletinul Municipiului, a continuat să apară pe ici și pe colea, cam prin toate părțile, mizerabil redactat. Am mai vrea apoi ca toate deciziunile și publicațiunile primăriei să urmeze — în caz de îndreptare a Buletinului, drumul acestuia. Nu de altceva dar e cam delicată chestia când vii să ceri curățenie în casa altuia, iar în casa ta murdăria formează respectabile sedimente.

...E chestie de obraz, ce Dumnezeu!

Vladimir Barbu

Comemorarea lui Vasile Goldiș

Astăzi, se mplinește un an dela trista zi, când Vasile Goldiș, marele animator al atâtor frumoase acțiuni românești de odinioară a trecut hotarul vieții.

Vajnica luptă dusă de el pentru obiditul său popor, vie trebuie să rămână în sufletul nostru și pildă demnă de urmat să ne fie, cu atât mai vărtos cu cât Vasile Goldiș a fost unul dintre acei cari au pus piatră de hotar la răspântia frământărilor noastre.

Mintea lui luminată a avut cuvânt hotărîtor, în toate probleme-

le cari s'au pus în legătură cu viața și luptele în contra asupritorilor de ieri.

Astăzi se mplinește un an dela moartea lui. Datori suntem cu toții, ca'n tristețea acestei comemorări, să strângem rândurile și cot la cot, să cucerim ce mai avem de cucerit în acest mult iubit Ardeal.

Fie ca această zi în care proslăvim memoria neuitatului Vasile Goldiș, să fim — așa cum ne-a vrut el — un cuget și-o simțire, spre fericirea țării și-a neamului.

Dulcea armonie a celor dela putere

Într'un reportaj politic trimis de redactorul nostru din București „Ecoul” arăta ieri, că opoziția are motive să jubileze din cauză că d. Dinu Brătianu, în loc să repare impresia făcută de publicarea condițiilor pentru încheierea contractului „Skoda”, a recidivat, elogiind în public politica unui ministru îndepărtat din cabinet. Dar același reportaj se încheia cu bănuiala că d. Tătărescu nu e „chiar atât de strădîn și de surprins de manifestările exteriorizările șefului de partid.”

Și iată că, nu mai târziu decât în ziua următoare a ședinței în care reportajul ne-a fost expediat din Capitală, întâmplările din ședința delegației permanente a partidului liberal, vin să adevărească bănuiala noastră.

Pentru ilustrarea acestui adevăr, reproducem aci telegrama care cuprinde dezbaterile ședinței ce a avut loc vineri seara.

BUCUREȘTI, 9. La clubul liberal din Capitală s'a ținut ieri la ora 18, o ședință a delegației per-

manente a partidului, sub președinția d-lui Dinu Brătianu. D-sa a relevat atmosfera ce s'a căutat a se

(Continuarea în pag. IV).

Note zilnice

Nu vi se pare că revenim la normalitate? O astfel de iarnă, impresionantă prin mărimea ei, cu zăpadă din belșug și care să dăinuiască exact ca'n vremurile îndepărtate — nu vă îmboldește la asemenea gânduri?

De aproape treizeci de ani n'am mai avut o iarnă majestoasă, care să-și așterne covorul alb și atât de grandios pe toate întinsurile. De iernile din timpul războiului, e drept, destul de grele — pentru că au fost mai mult bănuite de geruri seci și fără atâția nămeți — dece să ne mai reamintim? Să le lăsăm unde-au apus, cu toate grozăviile lor — că de aceea i-a lăsat omului Dum-

nezeu uitarea. Altfel ar înnebuni...

Pe vremea iernilor albe, cu zăpadă scârțâitoare sub picioare, deși nu era atâta civilizație, adevărat, exista însă mai multă omenie. Specula nu era cunoscută și nici cuvântul: „somer”. De-abea se știa ce înseamnă șofer...

Era mai mult respect pentru cele sfinte și pentru datine, mai puțin lux și prostituție și nici atâtea pușcării, iar, valoarea cuvântului, la fel și aceea a banului — cântăreau greu!

O timpuri trecute!...

Reveniți măcar în parte cu ale voastre duiioase moravuri, strecurându-vă chiar sfioase printre trepidațiile

vieții de azi, că, poate veți mai îmblânzi voi furnicarul ăsta de lume ce nu se mai mulțumește nici cu bogățiile raiului — și-a uitat par'că marele carnagiu care a zguduit deunăzi întreaga omenire din temelii — stând gata să se ncaiere iarăși, cu și mai multă sălbăticie, cu mai multă sete de sânge!...

E, doar și aceasta o năzuință tot a civilizației supra-avansate...

Avis carnivorilor!

Regimul vegetarian e cel mai sănătos și s'a dovedit și cel mai nimerit pentru regenerarea rasei.

Dovadă:

Bulgarii, cu ceapă, ardei, morcovi, varză și păstârnac... s'au înmulțit în câțiva ani

cu aproape un milion și jumătate de oameni.

Ci-că d-lui Victor Slăvescu, fostul ministru de finanțe (despre al cărui program economico-financiar, afară de d. Dinu Brătianu chiar și actualul titular al departamentului s'a exprimat admirativ) i se va da o satisfacție...

Va fi trimis la Praga pentru a relua discuțiunile cu uzinele „Skoda”...

Dacă-i așa de meșter d. Slăvescu, încât e'n stare să dreagă și ce-au stricat alții (fapt pe care n'am auzit să-l conteste decât d. Manolescu-Strunga — dar adversarii politici ba — și tocmai de aceea trebuie să fie adevărat), pentruce, v'ati mai lepădat „oameni buni”, de dânsul?...

Const. I. Ștefănescu

Manifestațiuni ostile contra lui Schuschnigg în Franța

PARIS, 9 (RADOR). — Fruntașul socialist Leon Blum anunță în „Le Populaire” că se vor face manifestațiuni ostile cu ocazia vizitei cancelarului Austriei la Paris.

„Este de datoria noastră — scrie L. Blum — să ne ex-

primăm sentimentele de revoltă împotriva aceluia care este conducătorul răspunzător al tiraniei fasciste și iezuite din Austria. Sentimentele acestea — încheie Blum — sunt comune tuturor democraților și republicanilor”.

Un mare bal etnografic în sala Palatului Cultural

Cererea de mai jos a fost înaintată Primăriei municipiului Arad. O reproducem pentruca publicul românesc să cunoască din vreme frumoase intențiunile ale societăților feminine și a secțiunii Ligei Antirevizioniste din Arad.

Doamnele președinte,

In vremurile de tristă amintire, în fiecare an, Femeile române aranjau câte un mare bal, care aduna și solidariza pe toți românii din orașul și județul Arad sub steagul aspirațiilor naționale. După război, probabil dintr-o greșită concepție că, prin înfăptuirea idealului național, românii și-au aranjat situația pe vecnicie și în mod inexpugnabil și deci, pe terenul solidarității naționale, nu mai trebuie nimic făcut — tradiționalul bal al Reuniunii Femeilor române a început să cadă în desuetudine.

De când însă revizionismul pornește să-și facă loc în lume, tot mai stăruitor și mai amenințător pentru unitatea noastră națională, reînnoirea noastră la vechile datini de solidarizare a românilor se impune tot mai mult. Și atunci, tradiționalul bal trebuie reactivat.

De altă parte, suntem de părere că femeile române încă trebuie să se alăture bărbaților în lupta ce se dă astăzi, sub steagul Ligii Antirevizioniste române, nu numai pentru contrabalansarea activității revizionistilor, dar și pentru înlocuirea falșelor culori, pe cari opresorii le-au imprimat prin te-

roare și spoială artificială acestui oraș, care totdeauna a fost românesc.

Conduse de aceste sentimente, și intenții, societățile feminine românești (Reuniunea Femeilor române, Societatea Femeilor Ortodoxe române etc., etc.) din Arad în ședința comună din 8 l. c., ținută în localul societății culturale „Astra”, au hotărât să aranjeze în seara zilei de 3 Martie 1935 o seară etnografică românească, urmată de dans și profitul să-l pună la dispoziția Ligii Antirevizioniste, pentru monumentele românești ale Aradului.

Pentru această seară, care va fi o adevărată manifestație națională cu pitorescul românesc în costume și dansuri, nu am găsit alt local potrivit, decât sala mare a Palatului Cultural cu apartamentele ei anexe.

De aceea în numele societăților Femeilor române din Arad cu onoare vă rugăm, să binevoiiți a dispune să ni-se pună la dispoziție sala din chestiune, în mod gratuit, așa cum s'a dat și altă dată pentru bal și banchete de scopuri de alt ordin, poate mai îndepărtate de obișnuita ei menire.

Primiți, Vă rugăm D-le președinte, asigurarea despre deosebitele noastre considerațiuni.

Din încredințarea Soc. feminine românești, din Arad.

ss dna dr. Sever Ispravnic sen. Liga Antirevizionistă Română org. reg. Arad susține prezenta cerere.

Din încredințarea Comitetului ss. A. Petruțiu, secretarul org.

Urmările politice

— Două oameni au ajuns în spital din... motive politice —

Sunt multe boli pe lumea aceasta, dar politica, dintre toate, este cea mai criminală, aceea care face mai multe victime.

Politica internațională sau internă își cere an de an jertfele ei, în afară de milioanele de jertfe ale războaielor cari tot de această boală contagioasă și dezastruoasă sunt provocate.

Oameni cari ar putea împinge lumea cu un pas mai înainte, cad sub gloanțele unor cari sunt orbiti de această patimă, sau ale altora cari înțeleg lucrurile pedos.

Atâtea atentate politice, cunoscute de toată lumea, ilustrează îndeajuns de elocvent nefastele urmări ale unui anumit fel de politică.

Cel mai apropiat de noi și totodată cel mai ilustrativ exemplu este asasinarea mișlească alui I. G. Duca. Intr'un creier stupid s'a născut și mai stupida credință că prin suprimarea aceluia om, țara va fi răsturnată în sensul dorit de el, iar fapta-i va fi etichetată între eroisme.

Dar pe lângă crimele politice de mare răsunet, se mai petrec altele al cărei ecou n'ajunge prea departe, dar al căror număr este

mult mai mare și dovedește cât de mult a cangrenat această epidemie și cele mai modeste clase sociale.

Un exemplu revoltător s'a întâmplat în săptămâna aceasta chiar în județul Arad în frunțașă comună Curtici.

D. Brădeanu zis Cocosel, din Curtici este cunoscut ca un activ și înverșunat pion al partidului național-tărănesc din județ. Un om plin de deșteptăciunea proprie țărânului nostru, un om de care partidul său se mândrește, are convingerea că partidul național-tărănesc este singurul indicat să conducă țara. Nu este o culpă. Legile permit această convingere.

Și cu toate acestea, Brădeanu zis Cocoselu zace acum în spital cu oasele craniale ferfenite, cu bratele fracturate amândouă și cu sufletul sbuciumat, jurându-și, poate, că se va lăsa de politică. Iar alături de el un coleg de partid, Vârșandănu poate că nici n'are putere să-și mai blesteme convingerile pentru că durerea pricinuită de rănila dela cap și gândul că va rămâne, (Continuarea în pag III.)

AFIRMATIVE...

...și d. dr. Const. Angelescu, ministrul Instrucțiunii, în clipele de răgaz se ocupă cu deslegări de cuvinte încruciate, aritmogrife, romburi, enigme, etc.

Ca unui distins specialist, îi oferim spre rezolvare următoarea șaradă: Undeva, pe frontiera a de Apus a țării, funcționează — la o școală secundară — o d-nă profesoară, de-un intelect sui-generis...

De maniera de comportare, în public sau și la școală — cu elevele — rămâne, în consecință, la aprecierea maestrului, căruia îi supunem spre rezolvare problema.

Așa, de-o pildă, originala d-nă educatoare, a iubit și d-nei cândva un bărbat. Și, s'a întâmplat că iubita a săpat pe crucea mult regretatului dispărut, două cuvinte, cari, se spune au impresionat profund pe elevele d-nei profesoare: „Măhnita Aurora”.

Bieteles discipole — până s'a clarificat chestiunea — au crezut că acolo odihnește erudita lor magistă...

Altă dată, tot c'oana Aurora (...dacă ne scăparăm și-i spuserăm numele, de ce să-i mai ocolim?) într'un proces, la judecătoria de ocol, voind să fie mai cloventă și

bănuind că astfel îl va convinge pe judecător de dreptatea cauzei sale, i-se adresează:

— Doamne judecător, dumneata care ești oltean (de fapt magistratul era moldovean...) vei ști că latu-meu zace de 16 ani sub o lespede la Craiova...

Cu tot argumentul invocat (păcat!) a pierdut procesul...

Și altădată (...aici vom dovedi: de câtă cultură pedagogică e înzestrată doamna profesoară dintr'un orașel de pe granița de Vest), aflându-se în clasă, e drept, cu elevele din ultimul an, le-a spus, că e gravidă...

În definitiv, până aici, nu-i cinstice. D-na profesoară pe punctul de a deveni mamă, elevele, viitoare mame — similitudinea are și afinitatea ei firească.

Partea interesantă a prelegerii a început și a cucerit profund atenția discipolelor, când, c'oana Aurora le-a narat că... se teme, fiind de-o construcție mică... și nu stie cum o să poată naște copilul!...

Aprecierea o lăsăm d-lui ministru Angelescu — care fiind și medic — a cel mai indicat să-și spună cu deplină autoritate cuvântul.

Respectiv

Judecătoria Rurală Buteni secția cf.

No. 3445/1934. cf.

Extract din publicațiune de licitație

În urma cererii de executare făcută de urmăritoarea Săbău Floare dom. în Susani în contra urmăritoarei Dragoș Costan senior dom. în Susani, Judecătoria Rurală Buteni secția cf. ordonă licitațiunea asupra imobilelor situate în comuna Susani cuprinse în cf. No. 9. din Susani. No. top. 17—18. în preț de strigare de 7500 lei, No. top. 287 în preț de strigare de 4000 lei, No. top. 377 în preț de strigare de 4000 lei, No. top. 432 în preț de strigare de 4000 lei, No. top. 539 în preț de strigare de 4000 lei, pentru încasarea creanței de 3000 lei cap. și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Martie 1935 ora 12 în casa comunală a comnei Susani.

Imobilele ce vor fi licitate vor fi vândute cu un preț mai mare decât prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în art. 42. LX: 1881. sau să predeie aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregască imediat garanția fixată conform prețului de strigare la aceeași parte procentuală a prețului de oferit.

Buteni, la 17 Decembrie 1934.

Dr. Panigay m. p. șef-judecător.

L. Jurconi m. p. dir. de c. f.

Câți locuitori are Bulgaria

SOFIA, 9 (RADOR). — După datele preliminare ale recensământului făcut la 31 Decembrie 1934, populația totală a Bulgariei este de 6.810.049 locuitori, față de 5 milioane 478.741 cât avea în 1926.

Orașul Sofia numără 330.000 locuitori.

Emil Botiș

Doctor laureat al Facultății de Drept din Paris

A V O C A T

și a deschis biroul de avocatură la

TIMIȘOARA s. I. (Cetate).

Str. Eugen de Savoia 6 (lângă Palatul Dicasterial).

Parlumeria «ELITE»

s'a deschis în local nou, vis-à-vis cu palatul județean.

În săptămâna de deschideretoticumpărătorii primesc diferite

c a d o u r i !

Prețuri estine!

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Februarie:

FERRY KOVARIK

Vestitul pianist din Viena și partenera sa

ELISABETA SOLVEY

fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

Folosiți bateriile „Galvani”

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

In vârtej dragoste

Nancy Carroll, John Boles.

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

CORSO

Premieră!

Programul de azi!

La orele 5, 7 1/2, și 9 1/2

La ora 12 jum. și 3 preț

Opereta lui Oscar Strauss Regia lui Victor Jansco

O lemeie câștie ce vrea

Adolf Wohlbrück, Lil Dagover, Hans Junkermann.

VINE! FRASQUIT cu Jarmila Novotna și Hans Heinz Bollmann

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Francisca Gaál

Felix Bressart, Hans Járay, Otto Wallburg.

„PETER”

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

URANIA

Deodată cu străinătatea

Programul de azi:

la orele 5, 7 1/2 și 9 1/2

Moartea în vacanță

Trei nopți de dragoste binte a Morții, cu muritorii

Frederic March, Eveline Veneble, Kent Taylor.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

Program dublu:

9—11 Februarie

1. Regele țiganilor

Don Jose Mojica

2. Slăbiciunea mea

Lilian Harve

Inceputul la 5 1/2 și 8 1/2,

Inceputul în sărbători la 3, 5 1/2, și 8 1/2.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Dumineca

țineu lei 8 Reprezentație continuă. Intrarea publicului

misă în pauze.

Comisia interimară a ținut ședință

Procesul Kaufmann la Casație. — Datoriile orașului către Stat și a Statului către oraș —

— Reînvierea unei tradiții —

Începută târziu ședința comisiei interimare, debutarea scrișoarea de motivație a absentei d-lui prof. Al. Constantinescu, silit, de chemări familiare, să plece la București. Apoi se trece la ordinea de zi: Procesul dintre Kaufmann și Primărie a ajuns înaintea forului suprem de justiție, în fața Curții de Casație. Ședința va avea loc la 10 Februarie, când, în apărarea intereselor orașului se prezenta d. avocat Nedel-

— Dar, — remarcă d. dr. Ursu, — Statul nu primește dela noi bonuri de impozit!... — Nu putem primi bonuri! — pune punctul pe i d. Ion Tatu. Decizia aprobată în unanimitate: „Comisia interimară, acceptă ca datoriile față de oraș să fie plătite în bonuri de impozit, dar numai pe lângă garanția că Statul va primi aceste bonuri de impozit în contul datoriilor orașului față de el”.

Trei chestii mărunte

Printr'un jurnal al Consiliului de Miniștrii, municipiilor li s'a acordat dreptul de a maxima prețul pâinei și al făinei. Comisia interimară constată, că deocamdată nu este necesar să uzeze de acest drept.

— Probabil dumnealor au uitat că în cursul lunii Decembrie prețul pâinei a fost urcat cu un leu.

Comisia interimară refuză să plătească costul curentului electric consumat la chestura poliției, urmând ca în viitor să decidă asupra ajutorării poliției.

Aprobă apoi, ca Societatea de Electricitate să-și schimbe garanția veche, — compusă din rente al împrumutului urban al orașului Iași, — cu obligațiuni de ale împrumutului de înzestrare.

Comemorarea lui Goldiș

D. dr. Ursu, aduce apoi la cunoștință programul serbărilor în memoria lui Vasile Goldiș, care vor avea loc azi. Invită pe d-nii membri ai comisiei interimare să participe, atât la parastas, cât și la serbările dela cimitir și Palatul Cultural.

O ultimă cerere

Ca ultim punct și cu titlu de urgență se aduce cererea Reuniunii Femeilor Româ-

ne, sprijinită de Liga Antirevizionistă, secția Arad, prin care cere, ca pe ziua de 3 Martie, să-i acorde, în mod gratuit sala Palatului Cultural, și a celor alăturate pentru aranjarea unei serate etnografice urmată de dans. Serata și balul, tind să renască caracterul național și tradiția românească a balurilor date de Reuniunea Femeilor Române.

Se naște o discuție într'adevăr vie:

Dr. Ursu: Pentru serată le dăm sala în mod gratuit. E scop național. Pentru bal, nu. Să-l facă într'altă parte.

O voce: A mai fost bal în sala Palatului Cultural?

Altă voce: Da. Balul sinistrărilor în 1926.

— Urme?

— Foarte triste.

Dr. Memete: În mod special s'ar putea aranja și s'ar putea da sala.

Zabb: S'ar putea aranja serata și balul în sala dela Căminul Industriașilor...

Dr. Ursu: Cum vreți, dar dac'o dăm, atunci mai vin și alții.

Tatu: Sala trebuie încălzită o săptămână pentru a fi utilizabilă...

Olaru: Asta-i chestia d-lui Nichi. Să i-o lăsăm. El e referentul.

Dr. Ursu: O lăsăm atunci pentru ședința de Marti.

Ing. Mureșanu: Sala Palatului Cultural n'are dependențele necesare unui bal, n'are o sală în care să se servească o mâncare caldă, n'are fumeoar. Dacă se vor face dependențele necesare, conform celor discutate în ședința trecută. Referitor la balul trecut, spune că a fost o murdărie îngrozitoare.

...Și cu aceste chestiunea sălii, a fost amânata pentru ședința de Marti.

Urmările politice

(Urmare din pag. II-a)

poate, orb, îi concentrează toate gândurile.

Iată ce s'a întâmplat.

Venind dela percepție, spre casă, Brădean-Cocoșelu și Vârșandan au intrat la crăsmă ca să-și facă poftă de mâncare cu 'n „nod” de rachiu. Când să iasă, au fost întâmpinați de un polițist năsdrașan însoțit de căruțașul comunal cari i-au oprit în ușă.

Când Brădean a spus polițaiului să-l lase să plece, căruțașul i-a sărit cu mâinile de gât (cecece dovedește că era înțeles mai dinainte cu polițistul), dar năsdrașanul a început să-i care la lovituri în cap, cu un baston de cauciuc umplut — se vede — cu metal, așa încât i-a spart capul în mai multe locuri. Când Cocoșelu a voit să se apere ridicând mâinile deasupra capului, uriașul a continuat să dea fără milă și peste mâini, fracturându-i oasele antebrațelor dela ambele mâini, ca pe niște așchii — așa cum se vede depe placa radioscopică.

Cei doi răniți au fost duși acasă cu săniile, iar când medicul a constatat gravitatea leziunilor, i-a trimis la spitalul județan.

Polițistul și-a recunoscut — fără remușcări — fapta în fața plutonierului de jandarmi, dar până astăzi el n'a fost deținut.

Cu alte cuvinte, polițistii pot bate, pot omori pe cine le place, în stradă, fără nici o judecată și fără să fie trași la răspundere?

Conferința feroviară româno-rusă s'a terminat

MOSCOVA, 9. — Conferința feroviară româno-rusă a luat sfârșit prin semnarea acordului care stabilește reluarea comunicațiilor directe între cele două țări.

Comisarul poporului pentru Comunicații, Kirsanow, intervievat de agenția Tass, a declarat că acordul semnat prevede transportul de pasageri, mărfuri sau de bagaje. Acest acord e de natură să desvolte traficul nu numai între Rusia și România, dar este important și pentru transit întrucât asigură cea mai scurtă linie din Rusia spre Ungaria, Cehoslovacia, Jugoslavia, Italia, sudul Franței, Bulgaria și Austria.

Deschiderea comunicațiilor se va face la 1 August când va fi terminat podul peste Nistru la Tiraspol.

Economice-Financlare

Declarațiile făcute presei londoneze de d. Manolescu-Strunga

LONDRA, 9. — D. Manolescu-Strunga a declarat reprezentanților presei londoneze că în urma acordului anglo-român privitor la datoriile comerciale, va rezulta sporirea considerabilă a volumului comerțului dintre cele două țări. D. Manolescu-Strunga și-a exprimat, deasemenea, convingerea că va crește și exportul român în Marea Britanie și că acordul va determina capitalul englez la investiții cari să ajute la dezvoltarea României.

Declarațiile ministrului de Externe al Angliei privitor la plata datoriilor noastre comerciale

LONDRA, 9 (RADOR). — Ca răspuns la interpretarea d-lui Allan Doweb în Camera comunelor, ministrul de Comerț englez Runciman a făcut următoarele declarații:

„Guvernul român va vărsa la Banca Angliei, înainte de 22 Februarie a. c. 400.000 lire sterline cu cari va proceda fără întârziere la plata tuturor datoriilor comerciale cari nu depășesc 20 lire sterline și la acțiuni de că-

te 20 la sută din datoriile ce depășesc 20 lire sterline.

La 15 ale fiecărei luni, începând cu 15 Aprilie, o sumă de 60.000 lire sterlină va fi vărsată în accont.

Se vor acorda facilități în vederea plății datoriilor, pe calea așa numitelor exporturi prin compensație.

Aranjamentul necesită ratificarea statului român.

Bugetul ordinar va fi ajutat de cel extraordinar

Una din problemele complicate ale bugetului general al statului o formează și chestiunea bugetului extraordinar. În această privință s'a hotărât în principiu ca, sub o formă sau alta, să se înglobeze în bugetul ordinar o parte din bugetul extraordinar, rămânând ca ulterior să se avizeze asupra arieratelor.

Astfel, se crede că ministerul nu a renunțat la lichidarea trecutului prin subscrierea creanțelor în contul statului, la tranșa a doua a împrumutului, cum proiectase d. Slăvescu.

Deocamdată soluția e în studiu, iar până atunci chestiunea a doua a tranșei împrumutului rămâne în suspensie.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

BUCUREȘTI, 9. — Azi dimineață d. Titulescu a primit o telegramă lungă din partea d-lui Maximos, ministrul de Externe al Greciei și președintele Înțelegerii Balcanice până azi, în care anunță că, expirându-i mandatul, trece, conform înțelegerii dela Atena, acest mandat asupra d-lui Titulescu.

D. Titulescu a primit numeroase telegrame de felicitare.

BUCUREȘTI, 9. — Azi dimineață la orele 9 a fost conferința la Ministerul de Industrie la care au luat parte și reprezentanții Băncii Naționale. S'a discutat asupra convenției comerciale cu Belgia și a perfectării ei; arieratele și oportunitatea plății celor 400 mii lire sterline propuse de ministerul Industriei în conferința pe care a avut-o la Londra cu creditorii străini.

Se spune că cei dela conducerea Băncii Naționale nu ar fi de acord cu această plată.

PARIS, 9. — Academia de Scripții și Arte frumoase, prin d. Lefrance, președintele ei, a mulțumit d-lui profesor Iorga, care a asistat la ședință, pentru că a dăruit Academiei două opere originale în limba franceză, despre istoria Bizanțului și despre arta în România.

D. Iorga este membru asociat străin al acestei Academii.

GENEVA, 9. — Ieri a luat ființă Institutul Antimarxist care are drept scop combaterea ideilor marxiste, străn-

gând și difuzând în cadrul acestei activități, toate informațiunile privitoare la diferitele guverne marxiste.

Azi la ora 10, d. dr. Ursu și ceilalți membri ai comisiei interimare se vor prezenta la Palatul Cultural, unde vor alege tabloul lui Vasile Goldiș, care va fi expus în camera ce-i poartă numele.

Se știe că s'au pictat două tablouri. Unul de către d. prof. Iulian Toader și celălalt, de Carol Wolf.

BERLIN, 9 (RADOR). Se anunță că la 1 Martie se vor desfășura mari serbări în întreaga Germanie pentru eliberarea teritoriului Sarre.

Asociația Generală a Inginerilor din România, Cercul Regional Arad (AGIR-A), dă în ziua de 16 Februarie crt. un ceai dansant cu prelungire, în saloanele palatului C.F.R. din Arad, Bulevardul Ferdinand No. 4, etaj II.

Jazzul studenților dela Politehnica din Timișoara. — Bufet Mohor. — Începutul la ora 17.

Intrarea numai cu invitații.

Maniștii din județul Sibiu, excluși din organizație de către d. V. Tilea, au convocat întruniri în toate comunele românești din județ pentru a protesta contra excluderilor.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI

GRELL THEIMER

ȘI

IVAN PETROVICH

IN

FARMECUL VIENEI

după cunoscuta operetă

„ALT WIEN” de Johan Strauss

Czettel contra căruțașilor

D. Ion Berzovan, prezintă un raport prin care arată că birarii plătesc 700 lei impozit comunal, căruțașii, căruțașii 600 lei anual. Cere reducerea, dela 600 la 300 lei. Pentru căruțași, deoarece aceștia stau în majoritatea lor din Micăclăuș — cartier mai îndepărtat. — Cei nu câștigă, atât cât câștigă birarii, cari sunt aproape toți din Pârșava și Șega.

Când Comisia era pe punctul de a aproba referatul d-lui Berzovan, intervenit d. Czettel, care spune: — Căruțașii câștigă mai mult decât birarii, dar trebuie să se ocupe serios de afaceri! Și referatul s'a respins.

Creditorii orașului...

La ordinea de zi, urmează o adresă comună a mai multor autorități civile și militare, prin care se cere, ca primăria să accepte plata datoriilor restante pentru apă, gaz, iluminat, etc., prin bonuri de impozit.

Se naște prima discuție, mai vie, în care rezultă că aceste datorii sunt în sumă de 9.700.000 lei, iar datoriile orașului către stat sunt de 1.900.000 lei.

Se propune o compensare, iar diferența de 200.000 lei, să fie plătită orașului prin bonuri de impozit.

Stări și fapte din Banat

„Buruiana dracului” în lumina cifrelor

— Producția anuală a manufacturii de tutun din Timișoara. — Trei sferturi de miliard vânzare într'un an —

Tutunul, această minunăție buruiană, numită, pe drept cuvânt, și „buruiana dracului”, alinătoare de dureri și necazuri, plantă care procură delicii oamenilor tihniți și mulțumiri, canzatoare de interminabile certuri între părinți și copii — perpetuate din generație în generație — și între soți și soții, până la abandon, resemnare, bătaie sau divorț — e, după cum se știe, o plantă din familia solanaceelor, originară din insula Tabago, din arhipieleagul Antilelor. În Europa a fost adus de spanioli și apoi, de ambasadorul Ecaterinei de Mediciis, Jean Nicol, în Franța, într'a doua jumătate a secolului al XVI-lea. Pe urmă, buruiana conținătoare a teribilului alcaloid, nicotina, s'a răspândit și acclimatizat aproape în toate țările europene; dând naștere unei industrii cu nesecate izvoare de venituri — așa zise impozite indirecte — pentru state.

O reducere în timp și în spațiu

După această scurtă introducere, să ne apropiem de subiectul reportajului nostru.

La Timișoara se află una din cele șase manufacturi de tutun, câte are Casa Autonomă a Monopolurilor, fiind taxată ca a doua din țară — prima fiind cea dela București — după producție.

Și, deoarece, am socotit că cifrele cari reprezintă producția și, deci, consumul produselor C. A. M., ale acestei manufacturi, care alimentează Banatul, Crișana și Oltenia, ar putea interesa, ne-am adresat celui indicat să ni le dea, d. ing.-șef Dion Mardan, directorul manufacturii, și iată ce am aflat.

Câteva date în linii generale...

În cursul anului 1934, valoarea produselor C. A. M. expediate în aceste trei regiuni, a fost de aproape trei sferturi de miliard, sau mai precis, de 704 milioane lei.

În acest timp fabrica a produs 1.452.400 kg. tutun împachetat, față de 1.419.600 kg. din 1933.

A fabricat 569.731.000 de bucăți de țigări, creîndu-se un excedent de producție — față de 419.800.000 de țigări din 1933 — de aproape 150 milioane de țigări; iar țigări de foi de toate calitățile s'au fabricat 3.922.300 de bucăți — față de 5.571.200 din 1933 (s'ar putea explica această descreștere de aproape 2 milioane de bucăți de țigări de foi, prin faptul că anul 1934 nefiind un an tocmai fericit pentru cei ce fumează trabuc, i-a făcut mai nervoși, și'n consecință, cei cari n'au putut să aibă răbdarea să mozelească o astfel de țigare între buze până la sfârșit, au recurs la țigarete. Aceasta e o simplă probabilitate...).

Cărticele de foițe pentru făcut țigări, s'au fabricat, în 1934, 1.053.000 de bucăți, iar în 1933, 1.347.250. (Și aici s'ar putea spune același lucru:

Oamenii n'au mai avut răbdare să răsucescă țigări și au întrebuit țigarete gata făcute).

— și câteva mai amănunțite

Țigaretele fabricate se împart în trei categorii: țigare-

te de calitate superioară, calitate mijlocie și inferioară.

Dintre cele de calitate superioară s'au făcut „regale R. M. S.” fără carton 525.000 de bucăți. În 1933, 935.000 de bucăți. „Regale cu carton” 3.565.000 de bucăți, față de 4.609.000 fabricate în 1933. Și dacă aceste scăderi se datoresc crizei, apoi țigaretele de calitate mijlocie s'au consumat cu aproximativ 12 milioane mai mult.

Astfel țigări „carpați” în 1933 s'au fabricat 41.763.000, iar în 1934, 53.590.000 de bucăți.

Țigarete de calitate inferioară: „naționale” în 1934, 199 de milioane și în 1933 233 de milioane de bucăți.

Scăderea e în favoarea țigaretelor „plugari” de cari în 1933 s'au fabricat 123 de milioane, iar în 1934, 270 de milioane.

Tutunuri în pachete, au fost următoarele kg.:

„Regal”, în 1934, 137 de kg. în 1933, 88 de kg.

„Lux”, în 1934, 346 de kg., în 1933, 329 kg.

Tutun calitate I-a, 40.600 kg. în 1934 și 35.603 kg. în 1933; calitatea II-a 25.800 kg. în 1934 și 22.240 kg. în 1933; calitatea III-a (fină), 97.200 de kg. în 1934, față de 100.500 de kg. în 1933; și calitatea III-a (ordinară) 1.206.300 de kg., pe când în 1933 numai 1.192.000 de kg.

...Tot buruiană...

Iată în câteva cifre cât tutun „beau” bănățenii, oltenii și o parte din locuitorii Crișanei (arădăniții).

Și oricari ar fi motivele ce le împacă un om atunci când „bea” tutun și ori cum l-ar numi — tutun, tabac (pe franțuzește), mahorkă (pe rusește), tütün (pe turcește), titun (pe moldovenește) sau duhan (cum spun bănățenii), etc., etc... tot „buruiana dracului” e cel mai nimerit nume...

Al. Pav.

Dulcea armonie a celor dela putere

(Urmare din pag. I-a).

face în jurul unor pretinse discusii între d-sa și d. Tătărescu președintele Consiliului de Miniștri, în legătură cu tratativele duse cu casa Skoda în chestiunile economice.

D-sa a declarat că în tot timpul a domnit un acord perfect între punctul său de vedere și acela al președintelui Consiliului de Miniștri, asupra principiilor ce urmau să fie luate ca bază în tratativele cu Skoda.

D. Dinu Brătianu a arătat deasemenea, că și în chestiunile de ordin financiar și economic, cari au făcut, de altfel, obiectul interviurilor d-sale, s'a consultat cu șeful guvernului și cu miniștrii departamentelor economico-financiare și cu Banca Națională a României și a constatat că nu există diferențe de vederi asupra acestor chestiuni.

D. G. Tătărescu, președintele consiliului, constată că în toate chestiunile importante a avut simțământul șefului partidului căruia îi mulțumește pentru concursul pe care i l-a dat.

D. Tătărescu a făcut apoi o expunere foarte compactă asupra tratativelor cu „Skoda”, arătând și stadiul în care se găsesc acestea.

D. Dinu Brătianu a ținut să mulțumească d-lui prim-ministru, atât în numele d-sale cât și al partidului,

lui, pentru felul cum a condus tratativele și cum a știut să apere și să precizeze interesele țării.

Delegația permanentă a examinată apoi chestiunile cari sunt supuse discuției Parlamentului și a hotărât să ceară ca legea cooperăției să fie adusă cu precădere în dezbaterile Camerii.

Delegația a luat act de ratificările alegerilor de șefi de organizații.

Sedința delegației a luat sfârșit la orele 21.

Prin urmare... desăvârșita armonie a bicefalei conduceri guvernamentale s'a afirmat din nou și exemplar de categoric!

...D. Gh. Tătărescu nu s'a eschivat niciodată să-l consulte pe d. Dinu Brătianu în toate actele guvernului, iar președintele partidului, informat la timp de tot ce se întâmplă, de perfect acord și-a dat girul său permanent primului ministru...

...Cum rămâne atunci cu declarațiile și interviurile făcute în serie?

Sau: cine umblă cu... „Uite popa... nu e popa... care-i popa?”

La Timișoara viscolește cu intensitate

De două zile la Timișoara viscolește cu intensitate, acoperind orașul cu o mare cantitate de zăpadă.

Pe străzi, pentru a se facilita circulația, umblă mai multe pluguri ale primăriei,

acionate cu cai, cari înlătură zăpada.

Trenurile în gara Timișoara au sosit cu întârzieri, mai ales acele dinspre Ardeal.

Sunt temeri de noul înzăpeziri.

Noui măsuri pentru încasarea impozitelor

Ministerul de Finanțe va da o nouă deciziune în care se vor hotărî măsuri drastice pentru executarea imediată a tuturor contribuabililor cari nu și-au plătit restanțele de impozite.

D. ministru Antonescu, a luat măsuri pentru întocmirea unei deciziuni prin cari se în-

ființează un oficiu central pentru activarea și încasarea impozitelor. Acest oficiu va fi atașat pe lângă direcțiunea contribuțiilor directe. Pe lângă activarea și încasarea impozitelor, oficiul se va mai ocupa și cu controlul funcționarilor și cu toate denunțurile privilegiate la evaziunea fiscală.

Un neamț revizionist face contrabandă de țigări

Stamora-Moravița. Șeful detașamentului poliției de frontieră din loc, d. Șchiopu, a făcut mai zilele trecute o frumoasă captură. Anume, este vorba de individul Hütner Wilhelm, impiegat c. f. r. la gara din loc, care se îndeletnicea cu contrabande de țigarete străine, pe cari le procura din Jugoslavia. Într'una din zilele acestei săptămâni numitul individ, s'a prezentat în biroul d-lui Șchiopu, cerându-i voie să telefoneze nevestei sale la Arad, care-i angajată la ziarul „Aradi Friss Ujság”.

D. Șchiopu i-a permis acest lucru. Curiozitatea profesională i-a împins însă, să asculte cam ce are atât de important și urgent să-i comunice Hütner soției sale. Aceasta, pentru că în ultimul timp, purtarea individului de mai sus, i-a părut d-lui Șchiopu, cam suspectă. Hütner, deși de origine germană, nu se știește să-și nege originea, spunând că i ungar, fiind și un mare propagator al revizionismului maghiar, printre minoritarii din Moravița.

Nu mică i-a fost mirarea d-lui Șchiopu, auzind pe Hütner spunând nevestei sale la telefon, că orice s'ar întâmpla, ea trebuie să plece cu primul tren din Arad, și să vină să ridice „alea”, că nu mai poate să le țină la el, având și nevoie de parale.

De fapt, în aceeași zi, nevasta lui Hütner s'a și prezentat la Stamora.

În dimineața zilei următoare Hütner și soția, purtând un geamantan de mână, au venit la gară și luând bilete s'au

urcat în trenul pentru soara.

Cum raza de activitate d-lui Șchiopu se întinde la distanță de vre-o 25 km trimis în urmărirea lor, același tren, doi agenți.

În apropierea orașelului ta, Hütner a deschis geamantanul să caute ceva 'n el și avut ghinion însă, se văd căci unul dintre agenți, din singură aruncătură de ochi putut să-i vadă conținutul.

Imediat ce trenul s'a oprit în gara Deta, agenții au tit pe Hütner și soția să se dea la boare. Procedând la percheziție, s'au aflat asupra lor țigări sârbești. Cu actele safe apoi, simpatici ca bandiști, au fost înaintați chetului din Timișoara, unde li s'a aplicat o amendă de 100 lei.

Deși dovedite cele de sus, noi nu putem înțelege cum mai poate fi tolerat individ de teapa lui Hütner, îndeplinească și astăzi funcția de impiegat CFR la din Stamora-Moravița?

Pentruca toleranța de față aici alui Hütner să nu fie prilej de incurajare și pentru alții în astfel de „afaceri” rem autorităților competente să facă imediat o anchetă se poate ca un Hütner helm să mai mănânce pâinea statului pe care-l insultă frustează cu atâta nerușinare. Într'un număr viitor, da 'n vileag și alte lucruri legătură cu activitatea anti-mănească pe care o desfășoară Hütner la graniță, în slujba revizionismului maghiar.

F. Teod.

Ultimele informații

(BUDAPESTA, (RADOR). — Comentând destinderea din viața politică ungară, ziarul arată că toate diferențele dintre Gömbös și Bethlen au fost soluționate și că mișcările duse de tineret n'au fost susținute de guvern și că unele personalități de mână a doua vor fi îndepărtate din cercurile cari dețin azi puterea.

A p e l:

Comisiunea de supraveghiere a firmelor și inscripțiilor românești de pe lângă Primăria Municipiului, roagă publicul să-l semnaleze toate greșelile de limbă pe care le va constata pe orice firmă, reclamă sau publicațiune.

Forma actuală (gresită) și adresa contravenientului pot fi înaintate zilnic între orele de serviciu (8—14) la cabinetul ajutorului de primar.

LONDRA, 9 (RADOR). — După ultimele știri sosite din Colombo, numărul total al persoanelor moarte din cauza epidemiei de malarie este mai mare de 30.000.

LONDRA, 9 (RADOR). — În legătură cu prăbușirea avionului iriaz numit, „Hotelul Sburător”, corespondentul din Surabaya alui „Daily Herald”, dă următoarele amănunte impresionante:

Nu există nici o versiune oficială a împrejurărilor în cari s'a produs catastrofa care a costat viața a șapte oameni. Guvernul o-

landez n'a făcut decât să deservise versiunea că aparatul ar fi lovit de trăsnet, dar n'a dat o versiune.

Dintr'o amănunțită cercetare interpretare a tuturor detaliilor dramei, adevărul pare a fi următorul: Unul din pasageri pribeag pe bord un mesaj prin radio, și cerut pilotului — amenințându-l cu revolverul să aterizeze într'un punct care nu era prevăzut în program. Pilotul refuzând să se supună acestei injoncțiuni, a fost puscat de pasager. Asasinul a fost al apoi locul și a încercat să comanda avionului și să-l îndrepte spre Cairo. Necunoscând bine aparatul, a manevrat provocând prăbușirea.

Faptul că avionul a fost găsit partea dinainte îndreptată în sens contrar direcției normale, ne puternic în sprijinul acestei versiuni. S'ar fi găsit și urmașii glonte de revolver pe cadavrele pilotului Beekman.

Până în prezent guvernul olandez nici n'a confirmat nici n'a minșit această știre.

VIENA 9. — Anton Pinter len fost ministru al Instrucțiunii în guvernul Dollfus care a jucat rolul cunoscut în revolta național-socialistă din 25 Iulie 1934 și ministrul Austriei la Roma va judecat la 2 Martie de Curtea Marțială din Viena.

Rintelen este acuzat înaltă trădare.

Apărătorul lui Rintelen este Josef Klaeger care este evreu.